

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Кузнецовой Светланы Леонидовны на тему: «Оптимизация процесса биопсихосоциальной адаптации и реабилитации больных с эндогенными психическими расстройствами», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.01.06 – психиатрия, 19.00.04 – медицинская психология.

Актуальность диссертационной работы. Актуальность проблемы психосоциальной реабилитации больных с эндогенными психическими расстройствами обусловлена, с одной стороны, тяжелыми клиническими и социальными последствиями, имеющими место при тяжёлых, прогностически неблагоприятных высокопрогредиентных формах этих расстройств, а, с другой – изменившейся в результате патоморфоза их клинической картиной. Последняя характеризуется более мягким, чем в прошлом, течением. Это делает настоятельно необходимым включение в комплекс проводимой терапии психосоциальных и социотерапевтических воздействий, которые на определенном этапе могут играть существенную роль, обеспечивая социальное восстановление пациентов.

К сожалению, на сегодняшний день, накопленные знания в области реабилитации и реадaptации психически больных, заболевание которых рассматривается в рамках биопсихосоциальной концепции, не привело к формированию целостного подхода, который позволил бы охватить весь спектр адаптационных механизмов, лежащих в основе патологических явлений. Так, в течение длительного времени изучаются взаимосвязи клинической картины заболевания или отдельных психологических параметров с социальным функционированием пациентов. Однако, полученные различными исследователями данные, при всей своей ценности, рассматриваются вне интегративного взгляда на процессы адаптации и дезадаптации психически больных, оставаясь практически значимыми лишь в своем узкоспециализированном сегменте научного знания – в области клинически ориентированной психиатрии или медицинской психологии.

Особенностью же рецензируемой работы как раз и является холистический подход к оценке личностного и социального функционирования индивидуума в условиях болезни.

Реализуемая в настоящем исследовании идея оценки целостного биопсихосоциального функционирования свидетельствует о высокой актуальности работы.

Степень обоснованности и достоверности полученных результатов научных положений и выводов. При рассмотрении темы исследования автор представляет результаты анализа и обобщения литературы. В нем систематизированы работы по проблеме психосоциальной адаптации при различных эндогенных психозах, возможности их психотерапевтической коррекции. Автор демонстрирует глубокие знания как отечественной, так и зарубежной литературы по данному вопросу, способность глубоко анализировать литературные источники. Работа выполнена на репрезентативном количестве материала. Автором обследовано 143 больных эндогенными психозами. Достоверность исследования обеспечивается четким методологическим подходом, в частности, включением в него только больных на этапе стабилизирующей терапии, когда оценка психологического состояния и возможностей социальной адаптации представляется наиболее достоверной. Обследованные больные составили пять групп сравнения, рандомизированных по полу и возрасту. Исследование проводилось с использованием общепризнанных валидных методик: клинических шкал PANSS, CGI, PSP, методик для оценки особенностей адаптации: копинг-теста Лазаруса, методики оценки напряжённости механизмов психологической защиты ИЖС, применялись также специально разработанные для оценки психологического и социального функционирования авторские подходы. Подбор батареи психометрических методик соответствует поставленным задачам. Выбор методов статистического анализа полностью соответствует характеру материала и задачам исследования.

Таким образом, основные результаты, сформулированные в диссертации, являются аргументированными и достоверными, а основные положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации

логично вытекают из полученных данных и обоснованы. Диссертация имеет традиционное строение и её результаты хорошо представлены в печати: по теме диссертации опубликовано 9 работ, из них 4 работы в журналах, рецензируемых ВАК.

Научная новизна проведённого исследования и полученных результатов заключается в формировании представления о профиле биопсихосоциальной адаптации при различных эндогенных психозах и выявлении предпочтительных мишеней реабилитационного воздействия, специфичных для каждого заболевания. В работе впервые проведён сравнительный анализ психологической и социальной адаптации больных шизофренией, шизоаффективным расстройством и биполярным аффективным расстройством. В результате исследования установлено, что характер социальной адаптации больных эндогенными психозами зависит как от особенностей клинической картины заболевания, так и психологических адаптационных механизмов, при этом степень влияния той или иной составляющей на социальное функционирование может сильно различаться в зависимости от нозологии. В ходе исследования продемонстрирована целесообразность использования когнитивно-поведенческой терапии как средства оптимизации реабилитации и установлены мишени этого психотерапевтического воздействия. Полученные в ходе исследования данные могут быть использованы в практической деятельности психиатрических учреждений, а также учебно-педагогической деятельности медицинских вузов. Практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что внедрение его результатов в практику может способствовать повышению эффективности терапии и реабилитации больных эндогенными психозами, в частности, за счет индивидуализации и дифференциации лечебно-реабилитационных мероприятий.

Содержание диссертации, оценка её структуры и оформления автореферата. Строение диссертационной работы традиционно, достаточно по объёму. Материал подробно изложен на 197 страницах, состоит из введения, 3 глав, заключения, выводов, списка литературы и приложений.

Работа иллюстрирована рисунками и таблицами. Список литературы состоит из 171 наименования, из них 131 на русском и 40 – на иностранных языках. При большом количестве фактических данных, материал изложен последовательно, структурировано, логически понятно. Работа выполнена автором самостоятельно на высоком научном уровне. Содержание автореферата соответствует основным идеям и выводам диссертации. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы. Принципиальных замечаний к работе Кузнецовой Светланы Леонидовны нет. Несмотря на общее благоприятное впечатление, некоторые вопросы требуют уточнения.

Вопросы и замечания по работе.

1. В сформулированном по результатам работы выводе 2 указано, что психологические адаптационно-компенсаторные характеристики, в значительной степени определяющие приспособительное поведение, оказываются сходными у больных шизофренией и шизоаффективным расстройством в отношении механизмов психологической защиты, характеризуясь меньшей, чем у больных с биполярным аффективным расстройством конструктивностью и адаптивностью. Как автор разделяет понятия конструктивности и адаптивности?
2. Как объясняет автор проведённого исследования то обстоятельство, что редукция общепатологической симптоматики оказалась большей у пациентов, получавших психофармакологические препараты в сочетании с психотерапевтическими интервенциями, по сравнению с пациентами, в лечении которых использовались только психофармакологические препараты?

Заключение

Диссертационное исследование С.Л. Кузнецовой «Оптимизация процесса биопсихосоциальной адаптации и реабилитации больных с эндогенными психическими расстройствами» является научной квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для психиатрии – изучение

психологической и социальной адаптации при эндогенных психозах. По актуальности решаемых проблем, объёму выполненных исследований, глубине анализа полученных данных и их доказательности, научной и практической ценности выводов и практических рекомендаций, диссертация С.Л. Кузнецовой полностью соответствует требованиям пп. 9 и 10 «Положения о присуждении ученых степеней» утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор С.Л. Кузнецова заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.01.06 – психиатрия, 19.00.04 – медицинская психология.

Официальный оппонент:

доктор медицинских наук (психиатрия – 14.01.06), доцент,
профессор кафедры психиатрии и наркологии
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Северо-Западный государственный медицинский
университет им. И.И. Мечникова»

Министерства здравоохранения Российской Федерации

Пашковский Владимир Эдуардович

Почтовый адрес: 191015, Санкт-Петербург, ул. Кирочная, 41

Телефон +7(812)301-01-05, e-mail: pashvladimir@yandex.ru

Подпись Пашковской В. З.
Заверяю
ученый секретарь Университета
А.А. Пашковская С. С.
«15» 11